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Université Toulouse 1 - Capitole
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Année universitaire 2011-2012

Cours de Monsieur Philippe Delvit
Professeur des Universités

Histoire de la société francaise
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Mardi 13 décembre 2011
14h-15h30

Vous traiterez. au choix, le commentaire de document. ou les demandes c¢i-dessous.

Demandes:

Vous direz:

-ce que sont les formes de l'organisation du capital & I'époque de la mutation industrielle/30
-qui est Walt Rostow. et ce qu'il a bien pu faire/10

-ce qui a favorisé I'intégration du pavsan dans la Nation/40

Commentaire:

Que vous inspire l'extrait de ce discours prononcé par Victor Hugo a la tribune de I'Assemblée.
apres sa visite a Lille en février 18317

« Et au milieu de tout cela. le travail sans relache. le travail acharné. pas assez d'heures de sommeil.
le travail de 'homme. le travail de la femme. le travail de la vieillesse. le travail de l'enfance. le
travail de l'mfirme. et souvent pas de pain et souvent pas de feu. [...] Messieurs. je vous dénonce la
misere qui n'est pas seulement la souffrance de l'individu. qui est la ruine de la société. Je vous
dénonce la misére. cette longue agonie du pauvre qui se termine par la mort du riche. Législateurs.
la misere est la plus implacable ennemie des lois! Poursuivez-la. détruisez-la! »

Note:

Ficror Hugo (1502-1883).

Immense carriere litiéraire. Immense carviere politique également. commencée deés la monarchie de
Juiller. Il devient républicuain de conviction et d'enthousiasme. Député élu en 1848, il prononce un
célebre discours contre la misére (1849 Opposant déterminé au coup d'Erar de 1831, il choisit
l'exil (1851-1870). Revenu en France au moment de l'effondrement de l'Empire. il devient. député
puis sénatewr. 'une des incarnations de la conscience de la République.

Aucun document n'est antorisé
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CENTRE UNIVERSITAIRE ANNEE 2011/2012
DE MONTAUBAN

INTRODUCTION AU DROIT PUBLIC

SESSION 1

COURS DE Monsteur Pierre ESPLUGAS

MERCRED! 14 DECEMBRE

14h-15h30

Commentez ’extrait de décision du Conseil constitutionnel ci-dessous :

Consell constitutionnel n°2010-39 QPC

Mmes Isabelle D. et Isabelle B. (Adoption au sein d’un couple non mari¢)

<« Considérant que 'article 61-1 de la Constitution, a I'instar de [’article 61, ne
confere pas au Conseil constitutionnel un pouvoir géneral d’appréciation et de
décision de méme nature que celui du Parlement ; que cet article lui donne
seulement compétence pour se prononcer sur la conformité d’une disposition
1égislative aux droits et libertés que la Constitution garantit ; »

Aucun document n’est autorisé
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UTT - CENTRE UNIVERSITAIRE DE MONTAUBAN
Annee unmiversitaire 2011-2012

1° année de LICENCE DROIT ET AES
PREMIER SEMESTRE - PREMIERE SESSION

EPREUVE D'INTRODUCTION AU DROIT PRIVE

Traiter les deux sujets :

1° - Résoudre le cas pratique suivant :

Monsieur Bricole exploite un fonds de commerce de quincaillerie dans
des locaux donnés a bail par la sociéte Spéculor depuis le 10 janvier 2006.

Le contrat de bail ne contient pas de clause particuliere relative a la
révision du lover ; néanmoins, il a déja été révisé a la hausse en 2009,
conformeément a la faculté, d’ordre public, de révision triennale l1égale.

Mais, les affaires etant de moins en moins florissantes, Monsieur Bricole
souhaite demander une révision a la baisse en 2012,

Cependant, une lo1 du 17 mai 2011 (en vigueur depuis le 19 mai 2011) a
modifie ["article L145-es dispositions du code de commerce relatives a la
revision triennale des baux commerciaux. Elle ne contient pas de disposition
transitoire mais ces nouvelles dispositions s'imposent aux parties qui ne
prévolent pas de clause de revision conventionnelle du lover dans leur contrat.

Cette lo1 va-t-elle s’appliquer a la demande en révision de lover formée
par Monsieur Bricole en 20127 Peut-elle remettre en cause la révision effectuée
en 20097

Vous répondrez & ces questions en exposant les regles apphicables au
probleme juridique pose et en justifiant votre solution.

2° - Définir 1a notion de jurisprudence.

N B. - Aucun document o est autorise.
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Université Toulouse 1-Capitole
Centre universitaire de Tarn-et-Garonne
Année 2011/2012
Cours de M. DAYNAC
Epreuve d’économie
Licence 1 Droit

Lundi 12 décembre 2011.

14h-15h30

Répondez aux trois questions suivantes :

D ou vient la valeur ajoutée 7 A quoi sert-elle 7 (/5)

Dot vient le chémage 7 Peut-il étre involontaire ? (/5)

Réagissez au texte suivant en précisant ce qui vous parait rester dactualité dans
"analyse de Keynes (/10)

[T I PN -

John Maynard KEYNES. 1930. « Perspectives économiques pour nos petits-
enfants ». in « Essais de persuasion » 1931 (traduction francaise par Herbert Jacoby,

Paris. Gallimard. 1933. p. 196)

« Nous souffrons actuellement d'une mauvaise épidémie de pessimisme économique. Il
est courant d'entendre dire que la période de grands progrés économiques qui caractérisa
le XIX" siecle est close; que I'amélioration rapide de la vie va maintenant marquer un
ralentissement — du moins en ce qui concerne la Grande-Bretagne: et que la prospérité
va plutdt diminuer qu'augmenter dans la décade qui commence.

Je pense que c'est 1a une interprétation tout a fait erronée de ce qui nous arrive. Nous
souffrons. non des rhumatismes propres a la vieillesse, mais de douleurs de croissance
inhérentes a une poussée trop brusque. de ce qua de pénible la transition d'une période
économique a une autre. L'augmentation du rendement technique s'est produite sur un
rythme trop rapide pour que nous puissions y adapter l'emploi de la main-d'ceuvre:
'amélioration des conditions matérielles de l'existence a été un peu trop précipitée; les
systemes bancaires et monétaires du monde ont empéché les intéréts de tomber aussi
vite que l'exige un pur €équilibre. Pourtant. méme dans ces conditions. les dégéts et les
pertes n'atteignent que 7 1/2 pour cent du revenu national: ... Nous oublions qu'en 1929,
la production brute de l'industrie de la Grande Bretagne fut plus grande que jamais. et
que l'excédent de notre balance commerciale, disponible pour de nouveaux placements
a l'é¢tranger. une fois nos importations payées. dépasse pour l'année derniere. celui de
toutes les autres nations. et est de 30 % plus élevé que 'excédent des Etats-Unis....



La dépression mondiale actuelle. 'anomalie monstrueuse que constitue le chGmage dans
un monde plemn de besoins. les fautes désastreuses que nous avons commises. nous
rendent incapables de voir ce qui se passe au-dessous de la surface et d'interpréter le
sens véritable des événements. Mais je prédis que les deux conclusions pessimistes
Eopposées et qui font tant de bruit dans le monde actuellement se verront démenties de
notre vivant — la conclusion pessimiste des révolutionnaires qui estiment que tout va si
mal que seul un bouleversement radical peut nous sauver. et la conclusion pessimiste
des réactionnaires qui considerent que 'équilibre de notre vie économique et sociale est
si fragile que nous ne pouvons tenter aucune expérience. »

'Aucun document n’est autorisé
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Centre universitaire de Montauban Annee universitaire 2011/2012
L1 Droit! AES

n-u-a PROBLEMES SOCIAUX CONTEMPORAINS m-n-n

Cours de Mme BENHAIM et M. BESTION

JEUDI 15 DECEMBRE
9H-10H30

e Enjeux et objectifs du développement durable

'1° LES ENJEUX
a} Constat

b) Besoins des générations futures et actuelles

' 2° LES OBJECTIFS (économique-social et écologique)

a) Les moyens et solutions apportés par les institutions et ies individus

¢} Limites aux actions qui sont entreprises

CONCLUSION

En donnant son avis personnel sur le développement durable aujourd’hui.

e Définir les notion d’ espérance de vie (a la naissance et résiduelle) et de
descendance finale. Quels moyens alternatifs met-on en ceuvre pour les
mesurer ?
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EXAMEN D'INFORMATIQUE

1™ année Décembre 2010

. Prénom

Attention : Avant de quitter la salle d’examen,
assurez-vous que votre mail est réceptionné dans la boite de messagerie de votre correcteur
Pensez a enregistrer réguliérement votre travail

Sur le disque C créez ["arborescence suivante (avec vos nom, prénom) comme dans ['exemple ci-
dessous (1py)
= . Dupand henn
s Eccz

1. PARTIE EXCEL sur 9 points :

a) Dans le dossier “Excel’. créez le document Excel "graphe-Dette.xls™ en copiant le contenu du
fichier “excel-1.xls" présent sur le serveur Etudiants.

by Complétez et mettez en forme le tableau comme a ['image du tableau ci-dessous en respectant
les consignes suivantes :

i3

g8 : v G E F G H

k - Charges d’intéréts, taux de croissance et niveau de ia dette en 2010

)

Detle ‘Charge Croissance . Sokde Prévision : ‘Augmentation Augmentation prévisionnelle
publique/Pl d'intéréts de ln ~ du PIB en . primaire/PIE dette publique - prévisionnelle de la dette - de Ja dette publique/PIB par”
B en 2008{d dette/PiBen . = § {d - /PIB en:2010 {d. . publique/PIB entre 2009 et .rapportd ka croissance du

3 oty 20t ded) PIB{dt-deT)ig)
4+ Allemagne 4300 2783
5 'Espagne 15700 53500
7 France 6700 3841
7 Grece S 12.800 -3.368
L lrlande 54 11.800 -16.857
5 halie 1678 3.900 3545
10 Porwgal sud 785G 730 83730 5500 8.500
11 Moyenne 82.24 3,87 0.14 -4.99 6.3

-Répatition

Sographigue

s les cellules sur fond gris clair sont obtenues par des formules :
- Augmentation prévisionnelle de la dette publigue/PIB (colonne H)
= valeur colonne G — valeur colonne C fexemple H4 = G4 mains C4) (0.3 pyy

- Augmentation prévisionnelle de la dette publique/PIB par rapport a la
croissance du PIB (colonne [} = valeur colonne H / valeur colonne E
texemple 14 = Hd divisé par E4) (0.3 py)

- Movenne (ligne 10) = utilisez la fonction MOYENNE (méme syntaxe que
la fonction SOMME) pour avoir la movenne des cellules des lignes 4 a 10
texemple CI11 = movenne de C4a Cl0) (0.5 pt)

- En BI13. utilisez la formule SOMME. ST pour comptabiliser les valeurs des
cellules C4 a C10 quand elle correspond a un pavs du nord de I'Europe (cellule B+ a
B10). Adaptez cette tormule pour que par copier-coller en B13 elle comptabilise la
dette pour les pavs du sud de I'Europe (2 pt)



e Miseen forme :

- Respect de la mise en forme du tableau (caractere. couleur. bordure) (0.5 pt)
- Ajout du titre en respectant la mise en forme ci dessous (0.5 py
- Mise en forme des valeurs des cellules C4 a G11 avec 2 décimales
et mise en forme des valeurs des cellules H4 a F10 avece 3 décimales {15 py
¢) Faites les deux graphiques suivants : {3pL)

remarque - sil'ensemble des pavs n'apparait pas sur votre graphique, il suffit de
d agrandir le graphique

Dette publique/PIB en 2009 (d t )

peoedl 1 115,80
120,00 |-~ - 115,10 15,

100,00
80,00
60,00
40,00
20,00

0,00

00 Dette publique/PIBen 2009 (d t)

i
i i
|

; z
i i
; -
i |

Espagnew__.— ,

|

-10,00 -8,00 -6,00 -4.00 -2.00 0,00 2,00 4,00 6,00

0 Charge d'intéréts de la aette/PIB en 2010 (i) B Croissance du PIB en valeur en 2010 (g}

O Solde primaire/PIB en 2010 (d t+1)

Enregistrer votre fichier dans votre dossier Excel sous lenom :  graphe-Dette.xIs



2.

(]

PARTIE WORD sur 9 points :

Dans le dossier “Word’. créez le document Word "La fatalite grecque.doc’ et y copier/coller le
texte contenu dans le fichier "LaFataliteGrecquel.txt™ (présent sur le serveur Etudiant).

Dans le dossier "Word’. copiez I'image ofce.jpg (présente sur le serveur Etudiant).
Dans LaFataliteGrecquel.txt est précisé entre crochet | | le stvle & appliquer sur la phrase
concernee.

Mettez en forme le document Word afin d obtenir le résultat du document qui vous a été distribué
grice aux consignes suivantes,

a) Mettre en forme le titre (police Algérian. taille 20. retrait gauche 5 cm) et insérer I'image
ofce.jpg (1pt)

by Apres la ligne de titre, msérer une date dynamique cadrée a droite (police Times new roman
tatlle 12) {(1pt)

¢) Sur 'ensemble du reste du document :
e Appliquer une police Arial taille 10.
+ Appliquer un retrait premicre ligne a 1 cm

e Mettre le texte en justifié.

+« Mettre |'espacement entre les paragraphes de 6pt avant et 6 pt apres. (Ipt)
d) Encadrer le premier paragraphe aprés avoir mis le texte en bleu et en italique (Ipt)
e) Créerle style « INFOT » ayant les propriétés : (1pt)

e Arial 20 Bleu foncé gras italique, fond bleu clair, bordure double " cauche et
dessous

e espacement entre les paragraphes de 18pt avant et 12 pt apres
¢ retrait gauche 1 cm et pas de retrait de la premiere ligne.

f) Appliquer ce styvle aux lignes du texte précédées de [INFO1] (et supprimer ensuite
« [INFOT] » du texte) (1pt)

g) Créer le tableau et mettez-le en forme comme dans le document joint (titre du tableau + ligne
Grece en gras. ligne source italique, couleur de fond bleu clair pour le titre. respect des
alignements : centré pour les titres. droit pour les valeurs et gauche pour les pays)  (2pt)

h) Positionner les deux derniéres lignes de signature grace a une tabulation centrée en position
12 etappliquer des petites majuscules a CELINE ANTONIN {1pt)

Enregistrer votre fichier dans votre dossier Word sous le nom : LLa fatalite grecque.doc

COMPRESSION ¢t MESSAGERIE sur 1 point :

Zipper le dossier nom-prénom de facon a ce que votre archive conserve |"arborescence et
Ienvoyer par mail & I'adresse de_votre correcteur (si vous ne savez pas compresser le dossier
nom-prenont. envover en piéce jointe du mail. les fichiers la-fatalite-grecque.doc et graphe-
Dette xls) a I'adresse -

utl-bourelZchotmail. fr
ou  utl-cruciani/whotmail.fr.

Pour tout probléme dans 'envoli, enregistrez votre travail sur la clé USB de votre correcteur



\)FC E La fatalité grecque :
| Un scénaric prévisible 7

Qloteiie Francis des Coponttuces Fonamigan

mard: 29 novembre 2011

Fin 2008, la Grece doit faire face a une crise de la dette. crise aggravée par la speculation
financiere et Fabsence de cohésion budgétairs en zone euro. Profitant de la croissance vigoureuse
des années 2000 et de la faiblesse des faux dintérét pour accroitre massivement les dépenses
publigues, le pays a retarde les réformes structurelles qui auraient permis de préserver la soutenabilité
du systéme. Mais deux ans apres la crise des subprimes, quand le pays est entré en récession, la
question de la soutenabilité sest posée avec acuité. La guérison risque d'étre longue. Le programme
. de rigueur, conduit par le gouvernement depuis le début de l'année semble avoir porté ses fruils - Je
I déficit public alteindrait 10 % du PIB en 2010 (contre 13.5 % en 2008). Pourtant, la Grece n'est pas
L encore sortie daffaire | [année 2010 devrait rimer avec hausse du chdmage, baisse de la
consommation et de [investissement et réduction des dépenses publiques. La crise grecque a
néanmoins une vertu . en meltant en lumiere les carences de !'Union européenne en maticre
I budgetaire. elle constitue un avertissement et appelle une révision profonde de la politique budgétaire
| enzone euro.

Depuis fin 2009, la Gréce est en plein bouleversement. Sauvée in extremis du défaut de
paiement par l'action conjointe de I'Union européenne (UE} et du FMI, elle n'a pas regagné Ia
confiance des marchés. Conséquence directe de la degradation des finances publiques, la crise
grecque a été aggravee par deux autres facteurs : la spéculation financiére d'une part, et 'absence de
cohésion au sein de la zone euro d'autre part. La Grece a profité de la croissance vigoureuse des
années 2000, supérieure a 4 % par an, et de la faiblesse des taux d'intérét lide a son appartenance a
la zone euro pour accroitre massivement les dépenses publiques (santé, protection sociale,
education, ordre public). Cette manne financiere a eu pour effet de retarder les reformes fiscales et
structurelles qui auraient permis de préserver la soutenabilite du systeme, alors méme que les déficits
public et commercial se creusaient. Deux ans apres la crise des subprimes, quand le pays est entré
en recession, la question de la soutenabilite s'est posée avec acuité. Les conséquences sont peu
réjouissantes : outre une forte récession, 'année 2010 rimera avec hausse du faux de chémage,
baisse de la consommation et de linvestissement, reduction drastique des dépenses publiques et
hausse de Iz fiscalite. La crise grecque a néanmoins une vertu : en mettant en [umiére les carences
de 'Union europeenne en matiere budgstaire, elle appelle une révision en profondeur de la politigue
budgétaire en zone euro.

Bien que les causes de la crise grecque soient plus profondes, ¢'est la revelation du nouveau
Premier ministre, George Papandréou, déclarant que son prédécesseur aurait maquillé le chiffre du
déficit, qui a plongé la Gréce dans la tourmente en novembre 2009. A l'annonce des chiffres
réevalues du déficit (12,7 % du PIB en 2008 au lieu des 6 % déclarés par le gouvernement
précédent), les speculateurs d'une part, et les agences de notation d'autre part ont brutalement réagi.
Profitant d'une forte demande d’assurance alimentée par la peur d'un défaut, les speculateurs
achetent massivement des contrats d'assurance sur le défaut de paiement (Credit Default Swaps). La
hausse du prix des CDS et des rendements sur le marché secondaire de la detle publique grecque
renforce la panigue et alimente la spéculation a la baisse sur les titres, & ia hausse sur les CDS. La
forte demande sur le marché des CDS grecs provogue une hausse des primes sur les CDS
alimentant la menace d'un défaut de paiement. A leur tour, les agences de notation réagissent dés le
mois de decembre, en dégradant ia note souveraine de la Gréce. Fitch, puis Standard and Poor's
abaissent \a note de la Gréce de A- a BBB+, suivis par Moody's qui a fait passer sa note de A1 g AZ.
Conséguence de ces reactions conjointes, les taux d'intérét obligataires grecs se tendent (graphique
1). Fin janvier 2010, les taux d'intérét obligataires grecs & 10 ans avoisinent les 7 %, soit une
augmentation de 100 points de base sur le seul mois de janvier.



Sous la pression de leurs partenaires européens, les autorités grecqgues présentent, le 14
janvier 2010, un plan d'assainissement des finances publiques prévoyant le retour du déficit public
dans les limites du Pacte de stabilité européen en 2012. Ce premier plan prévoit une augmentation
des recettes de prés de 7 milliards d'euros grace a l'intensification de la lutte contre I'évasion fiscale,
une taxe sur les grandes fortunes et des privatisations a venir. La réduction des dépenses, pour 3,6
milliards d'euros au total, est concentrée en grande partie sur la fonction publique (gel des
embauches, fin des contrats a duree déterminée dans 'administration, réduction des primes et gel des
plus hauts salaires).

Avant méme que le conseil des gouverneurs de la Banque centrale européenne (BCE)
n'approuve ce plan, fe 3 février 2010, un deuxieme programme fiscal vient s'ajouter : le gouvernement
étend le gel des salaires dans la fonction publique aux ggents gagnant moins de 2000 euros par mois,
l'age légal de la retraite est repousse a 63 ans, les taxes sur les carburants sont augmentées. Début
mars, un troisieme train de mesures est annonce, pour 4,8 milliards d'euros. Plusieurs taxes sont
revues a la hausse (augmentation de la TVA qui passe de 19 a 21%, augmentation des taxes sur les
alcools, le tabac et le carburant, taxation plus forte pour les revenus dépassant 100 000 euros, ...). De
nouvelles coupes salariales dans la fonction publique sont prévues (réduction de 10 % du salaire, gel
des pensions en 2010). Le 11 avril, alors que la Gréce voit sa note souveraine a nouveau dégradée,
I'Eurogroupe entérine le principe d'un plan d'aide preventif, stipulant que la Gréce, dont les taux
obligataires sont devenus prohibitifs pourra obtenir des préts a un taux « préférentiel » de 5 %, pour
un montant initial de 45 milliards d'euros. Ce plan intervient tardivement alors que la situation de la
Grece se dégrade quotidiennement : sur le seul mois d'avril 2010, les taux d'interét obligataires a 10
ans augmentent de 300 points de base (graphique 1). Ces atermoiements traduisent des désaccords
au sein de I'UE, notamment entre 'Allemagne et la France. Ce plan ne parvenant pas a calmer les
marches, les pays de la zone euro recourent & deux actions d’envergure. Le 2 mai 2010, ils entérinent
un plan de 110 milliards d’euros pour aider la Gréce (80 milliards d’euros de préts par les pays de la
zone euro et 30 milliards d’euros de préts du Fonds monétaire international (FMI)).

Le 10 mai, en concertation avec le FMI, ils s'accordent sur la mise en place d'un plan de
secours historique de 750 milliards d'euros 1 pour aider les pays de la zone euro qui en auraient
besoin, et endiguer une crise financiére gqui menace de gagner toute la planete. La BCE fait
également un geste en décidant d’intervenir pour soulager le marche de la dette en zone euro, en
procédant & des achats de titres obligataires d'Etat, ce qui a pour conséquence une baisse des taux
grecs de plus de 400 points de base sur les obligations publiques a 10 ans. Ces actions d’'envergure
ne reussissent pourtant pas a calmer durablement les marchés : en juin 2010, Moody's abaisse a son
tour la note souveraine grecque au niveau spéculatif ; depuis, le taux d'intérét des obligations a 10
ans s'est maintenu au-dessus de 10 %.

Causes profondes de la crise : des finances publiques désequilibrees En 1998, lors de la mise
en place de I'Union monétaire, la Grece ne respectait pas plusieurs des critéres de convergence
prévus par le Traité de Maastricht : taux d'inflation, taux d'intérét et déficit budgétaire. En mars 2001,
lors du réexamen de sa situation, elle recevait une réponse positive et entrait dans la zone euro.
Certes, le critere du taux d'inflation était respecté : avec un taux de 2 % en 2000, la Gréce se situait
en deca de la valeur de référence de 2.4 % 2 . De méme, le taux d'intérét nominal a long terme de la
Grece s'établissait en moyenne a 6,4 %, soit un niveau inférieur a la valeur de reéference 3. En outre,
la drachme grecque participait au Mécanisme de change européen depuis 1998, et les statuts de la
banque centrale grecque etaient compatibles avec les articles 108 et 109 du Traité de Maastricht.
Certes, le ratio dette publique/ PIB flirtait avec le seuil de 100 % du PIB, mais |a stabilite de ce ratio a
ete déterminante, et a permis a la Gréce d’integrer la zone euro, comme cela avait eté le cas pour la
Belgique ou l'ltalie. En outre, la Grece connait une crise des recettes. Malgré les mesures fiscales
intervenues au cours de la derniére décennie 4, visant a mieux prendre en compte les revenus, et peu
compensées par des mesures visant a reduire la fiscalité, les recettes fiscales. en pourcentage de
PIB, ont décru de 2.25 points entre 2000 et 2007. L'existence de ce « mangue a gagner » est
attribuable a plusieurs facteurs :

— L'ampleur de I'évasion fiscale : la sous-declaration des revenus atteint 10 % en 2004-2005, ce
qui représente un manque a gagner de 26 % pour les recettes fiscales, en raison de la progressivité
de I'impdt sur le revenu. L'évasion fiscale suit une courbe en U : ce sont surtout les plus pauvres,



alimentant I'économie souterraine, ef les plus riches, soucieux d'échapper a la progressivité de I'impédt,
qui sous-déclarent leurs revenus.

~ La lutte insuffisante contre 'économie souterraine . lorsgque f'on compare la taille de
féconomie souterraine dans vingt-et-un pays développés 5, la Grece arrive en téte avec une
économie souterraine estimée a 25 % du PIB, contre une moyenne de 14 % pour les pays de 'OCDE.

l.a Grece connait egalement une hausse de la part des dépenses publiques dans le PIB. Alors
que cette part a baissé de plus de 600 points de base entre 1995 et 2008 dans les pays de la zone
euro, la Gréce et le Portugal font figure d'exception. Le niveau des dépenses publiques reste
néanmoins modéré : en 2009, les dépenses publiques représentent 50,4 % du PIB, un chiffre inférieur
a la moyenne de la zone euro (50,8 % du PIB). La stratégie grecque, qui consistait & maintenir un
systéme de protection sociale généreux et & améliorer la politique salariale, sans faire de reforme
structurelie, a dérive vers un « laxisme budgétaire ». La montee en charge du systéme de retraite et
de Padministration publique en sont deux manifestations. Les retraites représentaient 11,5 % des
dépenses publigues en 2005, avec des modalités d'attribution trés généreuses : pour le seul regime
de base, le taux de rempiacement se situe dans une fourchette de 70 & 80 %, le salaire annuel moyen
de réference représentant la moyenne des salaires des cing derniéres années, et la durée de
cotisation étant de 35 ans.

De plus, 'adminisiration publique grecque est un employeur important | la masse salariale
distribuée par I'Etat grec s'est alourdie de 5,2 % par an en moyenne entre 2000 et 2009. En outre, le
secteur public patit du clientélisme et de 1a présence d'emplois fictifs. Conséquence du déséquilibre
durable entre recettes et dépenses, le déficit budgétaire s'est creuse, pour atteindre 13,5 % du PIB en
2009, de méme que la dette. L'évolution de cette derniére dépend non seulement du solde primaire 6,
mais également du taux d’intérét apparent et du taux de croissance 7. Or, le taux d'intérét apparent
nominal de la dette a fortement décru sur la période 1995-2010 et est resté stable autour de 45 %
depuis 2005 (graphigue 2). Combiné & un taux de croissance annuel moyen de 7,5% entre 2000 et
2007, cela a permis de reduire I'écart critique et le deficit public, donc de freiner I'effet boule de neige
de la dette. Depuis 2007 en revanche, le taux de croissance s’est effondré et le déficit primaire s'est
creusé. En conséguence, I'écart critique a considerablement augmenté, de méme que le poids de la
dette. Alimentée par le déficit budgétaire, la détérioration de la balance courante a été rapide a la suite
de I'adoption de l'euro. Aprés une période de relative stabilité entre 2000 et 2004, le sclde courant
grec est passe de -6,8 % en moyenne sur {a période 2000-2004 a -14 .8 % du PIB en 2008. La Gréce
est ainsi devenue la lanterne rouge de la zone euro, derriere le Portugal, 'Espagne ou I'lrlande, dont
les déficits respectifs atteignent -10,1%, -9,7 % et -51% du PIB en 2008. Cette déterioration
s'expligue essentiellement par le creusement du deficit commercial, et dans une moindre mesure par
la reduction de 'excédent de la balance des services.

La quest:cn de Ia soutenab:l:te, catalyseur
de la crise |

A la suite de ia crise des subprimes, le taux de croissance du PIB est passé de 4,5 % en 2007,
a2 % en 2008, puis -2 % en 2009. Si, pour simplifier, on considére que le solde budgétaire est nul, on
peut en déduire que |a dette est stabilisée si et seulement si le taux de croissance est égal au taux
d'intérét. Avec un taux de croissance supérieur a 4 %, et des taux d'intérét bas, ia dette grecque était
largement soutenable. Dés lors que le taux de croissance s'est aventuré en territoire negatif, les
craintes sur la soutenabilité de la dette sont apparues. Amplifiées par les actions spéculatives et par le
role procyclique des agences de notation, ces craintes se sont transformées en véritable panique.
Pour juger de la soutenabilité de la dette, il faut également tenir compte de la richesse financiére nette
des ménages. Sil'on considére deux Etats endettés, la question de la soutenabilité ne se posera pas
de la méme fagon selon que les ménages possédent ou non des actifs (financiers ou immobiliers).

Ainsi, alors que lltalie ou le Japon ont des dettes publiques nettes plus importantes que la
Grece (101% du PIB et 108 % du PIB respectivement, contre 87 % pour la Gréce en 2008}, Ia
richesse des ménages italiens et japonais est bien supérieure a celle des ménages grecs. L'incapacité
de la zone euro. maigré des actions concertées, a veritablement enrayer le mouvement de spéculation
contre la Gréce, a conduit a s'interroger sur les consequences de cette crise pour la Gréce.



L[éa Gréce a la croisée des chemins

Un besoin impérieux de réduire I'endettement public

Etant donné le faible taux d'épargne intérieure (5 % du PIB nominal en 2009), le financement
de la dette repose essentiellement sur les marchés financiers, ce qui crée un risgue de liquidite. i est
donc nécessaire de réduire 'endettement public (tableau). L'écart de taux par rapport a 'Allermagne
demeure a des niveaux prohibitifs. Grace a l'intervention de la Commission européenne, de la BCE et
du FMI, la Gréce a obtenu un prét au taux de 5 % 8. Quant au taux de croissance, une profonde
récession est prévue en 2010, avec une baisse du PIB réel de 3,7 %, alors que le PIB s'est contracté
de 1.5 % au deuxiéme trimestre 2010. La récession pourrail se prolonger en 2011, avec une baisse
du PIB de 2,5 % 9. Les trois principaux moteurs de la croissance grecque (consommation publique,
consommation privée et investissement) sont en panne. En raison de la cure daustérité, la Gréce
verrait le taux de chémage (qui a atteint 12 % en mai, contre 8,5 % un an plus tot) continuer de
progresser, et une baisse du revenu des ménages, qui auraient pour conséguence une baisse des
recettes fiscales. En outre, la faiblesse de la compétitivité externe ne permettra pas au commerce
extérieur de tirer la croissance. Politique budgétaire : une lueur d'espoir Pour parvenir a respecter son
engagement de ramener e déficit public 8 8,1% du PIB a la fin de I'année, contre 13,6 % en 2009,
I'Etat dispose des leviers de la politique budgétaire, réduction des dépenses ou hausse des impoéts. A
lheure actuelle, les deux leviers sont conjugués avec succes, comme le montrent ies trois « paquets »
fiscaux successifs adoptés entre janvier et mars 2010. Le premier examen trimestriel du programme
économigue du gouvernement grec, mene conjointement par la Commission européenne, ia BCE et le
FMI, a conduit & un bilan positif © au premier semestre 2010, le deficit public atteignait 11,4 milliards
d'euros, contre 19,7 milliards au premier semestre 2009 (soit une baisse de 40 %) Si cet effort devait
se poursuivre & l'identique au second semestre, le deficit atteindrait -10 % du PIB en 2010, soit une
reduction considerable de 3.6 % par rapport a 2009, mais foutefois inférieure a I'engagement pris
d'atieindre -8,1% du PIB.

De janvier & juin, des progrés importants ont été réalises sur ie plan des réformes structurelies,
avec I'adoption de la réforme des retraites par le Parlement et la mise en ceuvre des réformes fiscales
et budgétaires. Cette réduction du déficit s’explique davantage par une réduction des dépenses (avec
une baisse de 10 % sur les sept premiers mois de 'année, par rapport & la méme période de 2009)
que par une hausse des recettes, gui n‘'ont augmenté que de 4,1% pour la méme période. Daés lors,
les marges de manceuvre en matieére fiscale demeurent importantes (lutte contre i'économie
souterraine et réforme de Iz fiscalite).

Charges d’intéréts, taux de croissance et niveau de la dette en 2010

Dette | Charge dintéréts | Croissancedu |  Solde . | Prévision defte
publique/PIB | de la dette/PIB en | PIB en valeuren | primaire/PIB- | publique /PIB en
en2009(dt)  2010(i) 2010(g) | en2010(dt+1) | 2010 (dt+1) -

Ailemagne 732 34 1.9 -3,2 77.5
Espagne 53,2 3.3 -0.2 -8,9 63,9
France 77,6 28 1.7 -5.8 843
Gréce 115,1 4,5 -3,8 -3,3 127,9
Irlande ’ 64,0 3.8 -0,7 -8,9 75,8
{talie 115.8 4.0 1A -0,5 E 1197
Portugal . 76.8 39 10 43 833

Sources | prévisions OCDE juin 2010, Eurostat.




Refonder le Pacte :--~‘d,9f stabilité et de
croissance R

Restaurer la soutenabilité des finances publiques grecques ne pourra se faire que
concomitamment a la refonte de la politique budgétaire dans I'Union européenne. La crise grecque a
montré que les critéres de convergence mis en place par le Pacte de stabilité et de croissance (PSC)
étaient insuffisants pour conduire une politique budgétaire crédible. L'absence de mécanismes de
solidarité au sein de la zone euro a montré ses limites dans un contexte de finances publiques
degradées. Pour y pallier, les initiatives se multiplient . aprés le plan de secours de 750 milliards
d'euros approuve dans l'urgence, les initiatives récentes visent a une plus stricte application du PSC
par la création d'un organe de supervision budgétaire. En revanche personne ne songe a modifier le
PSC lui-méme. Pourtant, comme l'a montré la crise grecque, l'indépendance budgétaire était un
leurre. D'une part, les pays de la zone euro sont interdépendants. D'apres la Banque des réglements
internationaux (BRI), les creances des banques étrangéres en Grece totalisent 177 milliards d'suros,
Les bangues européennes en détiennent 141 milliards, soit 80 % (42 % pour les bangues francaises,
25 % pour les bangues allemandes).

Cette forte imbrication entre pays européens suggére qu'une faillite au sein de la zone euro
aurait des répercussions immediates sur les autres pays, notamment les plus fragiles. D'autre part, les
pays de la zone euro partagent une monnaie commune. Qr, le manque de crédibilité de la Gréce dans
la gestion de crise a entrainé une dépreciation de l'euro, avec des conséquences sur fensemble de la
zone. La seconde limite du PSC tient @ son asymeétrie | il ne tient pas compte des effets cycliques de
Factivité. En période de ralentissement d’activité, un PSC appliqué & la lettre pourrait rapidement avoir
des conséquences prejudiciables a la croissance par une action procyclique négative. Plutdt que des
ratios qui ne tiennent pas compte du cycle d'activité, il faudrait une régle économique qui impose le
rééquilibrage budgétaire en période de croissance, et qui permette une action budgétaire
contracycligue en période de récession ou de croissance molle. Ainsi, entre 2000 et 2007, la
croissance moyenne a éte de 4.2 % par an en Gréce. Bien que reposant sur des bases fragiles,
notamment un faible taux d'exportation, une dégradation continue de la balance commerciale et un
niveau d'endettement individuel élevé, elle aurait néanmoins pu permettre ['assainissement des
finances pubiques en haut de cycle, libérant ainsi des marges de manceuvre dans des périodes
moins favorables. It semble donc plus judicieux d'appliquer des regles budgetaires contraignantes sur
fensemble du cycle plutdt que sur une année donnée. La troisieme limite du PSC vient du fait que les
ratios sont identiques pour tous les pays de la zone alors méme que ia notion de soutenabilité
budgeétaire varie d'un pays & l'autre. Le PSC ne tient donc pas compte des différences de croissance
et de taux d'intérét pourtant essentiels pour déterminer Ia trajectoire appropriée d'évolution de la dette.

En outre, les caractéristiques intrinséques d'un pays {notamment la part de l'investissement
public, le poids des engagements futurs et la croissance potentielle future) sont occultees, Les
politiques budgétaires autonomes, appuyées par quelgues indicateurs de convergence, ont montre
leurs imites concernant la surveillance budgétaire. Plutdét que de chercher a sauver le PSC, n'est-il
pas temps de créer une aulorité budgétaire eurcpéenne dont la tache principale consisterait a
coordonner les développements des plans budgétaires nationaux, comme le préconise la Bangue
centrale européenne ? A 'heure ol I'Europe patit d'un déficit de crédibilité, sans doute s'agit-il d’un
nouveau pas decisif dans la construction européenne. Encore faut-il accepter de le franchir,
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